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HETI S
POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK :
Ko-v évre — — — — — — 6 korona — fillér
Félévre — — — — — — 3 • ~
Negyedévre — — — — — 1 „ 5U „
Tanítóknak és közmű iparosoknak egy évre 4 korona

Evyes szám ára 20 fillér.

Az ipartörvény revíziója,
Azzal a levéllel, amelyet Szté­

ré nyi József államtitkár az ipar­
testületek országos kongresszusá­
hoz intézett, az iparlürvóny reví­
ziója uj stádiumába lépett. Eddig 
az államtitkár által tervezett nagy 
ipari kódex tárgyalása és vitatása 
körül folytak a csatározások, me­
lyek sorompóba szólították a kis 
és nagy ipar, a szervezett és nem 
szervezett munkások ezreit, a szo- 
cziológusokát, a jogászokat és az 
érdekeltség még szélesebb és távo­
labbi rétegeit. Nem szenved kétsé­
get, hogy valamennyi oldalról erő­
sen ostromolták az uj erődítési ter­
veket és az épitő nem tehetett egye­
bet, mint hogy engedjen az ost­
romlóknak. Visszavonta tehát az 
egész bástyát és csak a felvonó hi­
dat hagyta meg, mely a régi álla­
potból az újba átvezetni lesz hi­
vatva. Más szóval az előttünk fekvő 
tervezet gyökeres átalakuláson log 
keresztülmenni, alaposan , lesová­
nyodik, mielőtt uj formájában is­
mét megjelenik a magyar glóbuszon.

Sz teró nyi József mindenesetre 
nagyot és szépet akart. Nemcsak

Felelős szerkesztő 
BÁTHOKV END H K. 

Fömunkatárs
MAROSÁN JÁNOS.

A lap kiadója:
A „PÁZMÁNY-SAJTÓ“

A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illető összes 
küldemények, pénzek, hirdetések stb. a „Pázmány 

sajtó“ czimére küldendők, (Iskolakoz 3. sz.) 
Hirdetések jutányos árban. vételnek fel.

Nyllttér sora 40 fillér.
A Ilii» meg-Jelenilc minUeii szerdai,.

régi panaszokat akart javítani, ha­
nem újat is akart teremteni, hogy 
a szocziális törvényhozás terén 
megelőzze az egész müveit küllői­
det. És ha javaslatainak úgyneve­
zett szocziális részei például vala­
mely nagy iparállamban jelennek 
meg, bizonyára több méltánylássá! 
és elismeréssel fogadjak va 1 a eze­
ket, mint nálunk, ahol a gyáripari 
és munkás viszonyok még nem 
eléggé konszolidáltak és nem eléggé 
kiforrottak.

Marad tehát a régi keret, újabb 
javításokkal, kiegészítésekkel, tol­
dással. foltozással.

A képesítést egy kissé jobban 
kell megrendszabályozni, az ipar­
oktatást fejleszteni, az iparlestiilete­
ket javítani, általánosítani. Rövi­
denaz uj ipartörvény majdnem 
kizárólag a magyar kézműipar kö­
rére és érdekeinek hathatósiibbvé- 
delmére fog szorítkozni, a -hi'MMiti 
is baj, nem is hiba, mert ezek az 
érdekek egy negyed század . óta 
tartó heves ostromban könyörögnek 
figyelembevételért. És az uj tör­
vény teljesiti hivatását, a kisipari 
termelés tökéletesítése és a kisipari 
szervezet javitasa által védelmet 
nyújt egyrészt a kontárok és a

tisztességtelen verseny ellen, más­
részt ha ezek révén a fogyasztó 
közönség érdekeit is megvédelmezi. 
Szocziális téren még, nagy a for­
rongás, a munkaadók csak most 
kezdenek szervezkedni. Küzdj ék ki 
előbb az első harczokat, élesítsék a 
fegyvereket, gyarapítsák hatalmi 
eszközeiket és'azután jöjjön segít­
ségükre a törvény hozás, mely köny- 
nyebben fog boldogulni, ha már 
gyakorlati tapasztalatokra alapítja 
közhasznú intézkedéseit.

E szempontból tehát örvendetes 
az e téren beállott és föntebb jel­
zett fordulat, mert még nem kor­
szakot alkotó szocziális munkára 
van szükségünk, hanem elsősorban 
a kisipar rég mutogatott és itt-ott 
elmérgesedett sebeinek az orvoslá­
sára. Ezt a munkát gyorsítani kell, 
a másikat pedig érlelni, inert en­
nek csak érlelő megfontolás után 
lehet sorát ejteni. óf. M.

Fel a táborba.
Egy hírneves festőnek van egy gyö­

nyörű csataképe.
Holdvilágos éjszaka van. A tábor al­

szik. A fegyverek gutába vannak rakva, a 
lovak lenyergelve, kipányvázva. Kialvó fél-

Az utolsó újság czikk.
Mentem hazafelé, délután 4-5 óra körűi.
Dolgom volt a városban s ezt elvégez­

tem. Csúnya zimankós idő volt. A szél kí­
méletlenül csapta szemem közzé a havas 
esőt, már a mint ez úgy februárban elő szo­
kott fordulni.

Az iskolás gyerekek hazatérő csapatain, 
a „felsőbb leányok“ üde csoportjain kívül — 
amit külön meg kell említeni, alig volt eriibei 
látható az utczán, ón azonban mégis össze­
találkoztam egy barátommal. Van egy ked­
ves szerkesztőnk, egyik helybeli heti lapnak 
a felelőse, ez volt, a kivel a sors kegjo ősz 
szohozott.

— Kap tőlem a legközelebbi szamod 
egy vezércikket, ez az ígéret volt a befeje­
zése a rövid párbeszédnek, a mi igen róva 
tárgyalásunknak.

No do egyikünknek sem volt nagy

kedve a csúnya időben a hosszas beszélge­
téshez, siettünk tehát mindketten haza.

Mikor haza értem, alig vártam, hogy 
kalucsnimtól és téli felsőmtől megváljak az 
előszobában.

Nappali szobánkba léptem, ahol félesé­
gem éppen az íróasztalnál ült s háztartási
számadásán dolgozott.

_Csakugyan jól esik ez a barátságos
meleg! szóltam hozzá. Nézd, milyen vörös 
az orrom s milyen hidegek a kezeim, s ezze
kezeibe tettem kezemet.

Azután arra kértem, hogy engedjen 
engem a Íróasztalhoz, mivel sürgős dolgom 
akadt. Kettőnknek ugyanis egy közös író­
asztalunk van.

Az asszony azonban úgyis a tea után 
nézett s csak reám várt. Én meg neki fog­
tam a vezérczikk megírásához.

, _ Kérlek, hozd ide a teámat az író­
asztalra, mert dolgom van.

Mig én Írtam, feleségem egy hintaszékbe 
helyezkedett s elkezdte olvasni —természetesen 
— Wilde Oszkárt.

Kis idő múlva megszólalt.
— Máj érné ma ide üzent, hogy márczius 

4-éig hozassuk haza a leándereket, mert
akkor férjhez megy.

— Igen? ez a kérdés volt a feleletem. 
— Pedig a leendő ura is kertész, tette

hozzá.
— Igen ? válaszoltam én.
— Azt gondoltam, szólalt meg ismét 

kis idő múlva, hogy itt a szomszédban ki­
veszünk a Kucseráék házában egy szobát 
arra a pár hónapra s hetenkint egyszer- 
kétszer befilttetjük.

_ Jól ez volt terjedelmes válaszom.
— Ugye ma február tizennyolezadika 

van? Ismét kis idő múlva ezt kérdezte fele­
ségem a hintaszékből.

— Igen.
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ben vannak az őrtüzek. A hamu alatt alig 
piroslik a parázs.

Egymástól nagyobb távolságban őrsze­
mek vannak felállítva. Ezeknek kötelessége 
minden gyanús neszt figyelemmel kísérni, 
őrködni az alvó tábor nyugalma felett. De 
az őrszemekre is átragad társaikról az álom. 
Az egyikben még küzd az éber lelkiismeret, 
a másik már földbeszurt fegyverére támasz­
kodva bóbiskol, a harmadik kötelességéről j 
végképpen megfeledkezve, végig keveredik a 
földön. . . És alszik az egész tábor. Alszik 
némán, öntudatlanul.

De a szomszédban lovakat nyergeinek, 
árkokat ásnak, sánczokat emelnek, tárnákat 
építenek ős ágyukat ezipelnek elő. Az éj sö­
tét leple alatt az ellenség táborában serényen 
folyik a munka.

Nem volt, aki megfujja a riadót, hogy 
felébredjen az elzsibbadt öntudat. S a tábor 
tovább is alszik némán, öntudatlanul. Nem 
sejti, hogy sírjában fekszik.

íme! ez a kép Szatmár város lcatho- 
likus társadalmának nagyon találó képe! 
Vagyunk és mégse vagyunk. Hadtesteink is 
vannak, de lassankint elerőtlenedtek. A Katii. 
Kaszinó, Legény egylet, kér. szocziális egye­
sület, lérfikongrogáczió,mindmegannyi gyönge, 
erőtelen, vérszegény hadtest. Alig válik ki 
belőlük égy-egy őrszem. A többi szunnyad 
mozdulatlanul. De ne beszéljünk képletesen. 
Valljuk meg, hogy mi, szatmári katholiku- 
sok hitünk mellett kint a közélet terein 
tanúságot, tenni nem mertünk soha!

Észrevették ezt a túloldalon.
Protestáns atyánkfiái Izrael ivadékaival 

egyesülve intézték ellenünk attakjaikat a 
„meggyőződ ásszal vadság“ és a „vallástürelem“ 
szent jegyében.

Emlékezetünkben vannak a Katii. Ka­
szinó ellen szőtt, intrikák, de nem feledtük 
el a keresztény-szocziá 1 isták e]len folytatott 
hadjáratot sem. Ez utóbbit a hazafiatlanság 
vádjával illették azok a keleti fantáziával

— Holnapután tehát február húszadika !
— Igen.
— Akkor lesz öt éves a kis Rafael.
— Igen.
— Jó volna valami neki való ajándékkal 

megörvendeztetni.
— Helyes 1
— 0 már elég okos gyerek ahhoz, hogy 

megértessük vele, mi az a születés-nap.
— Igen.
— De kérlek, mit csinálsz ? Akármit 

mondok, mindenre annyit mondasz, hogy: 
igen, igen. Talán azt, sem tudod, hogy mit 
beszélek. Mi foglal úgy el?

— Vezérezikket irok a Sziget vásárhelyi 
Ellenőrnek.

Feleségem e közlésre csaknem rémülten 
rám meresztette szemeit, letette kezéből a 
könyvet s igy mondotta.

— Micsoda? Vezérezikket Írsz? Nagyon 
kérlek, ne irj ujságezikket.

— De kérlek, mikor eszméim vannak, 
gondolataim jöttek I

•— Igazán kérlek, ne irj czikket 1
— De hiszem megígértem éppen az

megáldott törpe nagyságok, akik ugyanaz­
zal a fantáziával már nem látnak „nomzet- 
bomlasztó“ törekvést a czionista-egyletben, 
ahol a megalapítandó „Jeruzsálem! zsidó ki­
rályság“ eszméjének melegítik a vasat és a 
„zsidó nemzeti alap“ — jól értsük meg: 
„zsidó nemzeti alap“ — javára muzsikálnak, 
felolvasnak, zongoráznak, énekelnek az egész 
országban.

A különben nemes intenczióju Ko­
rán tffy Zsuzsánna egylet estélyein is ele­
gén cziával, finom éllel, kesztyűs kézzel, Is­
ten tudja hányszor csipkedik egyházunk in­
tézményeit. Ez factum. Es könnyelműen 
hány katholikus férfi és nő tapsolt ellen­
ségeinek.

De ne merüljünk részletezésbe. Nem 
százszor, ezerszer csapták arczul a katholi- 
czizmust ebben a városban. Es mi tűrtük. 
Bátortalanok voltunk.

Vájjon szerte e hazában, a négy folyó 
öntözte földön, melynek hármas halmán ott 
himlőklik a kereszt, vájjon vigasztalóbb-e a. 
katholiczizmus helyzete ? Egy cseppet som. 
Hiszen nemtörődömségünkből kifolyólag min­
denütt fölénk kerekedett és uton-utfélen tá­
mad a zsidó-kozmopolita-szabad kőm Íves sajtó 
egész raja. Pedig százszor kevesebben van­
nak, de nagy a. szájuk. Vezérembereinket 
meghurczolják. Főpapjainkat sárral dobálják. 
Az Oltáriszentséget gyalázzák. A történe­
lemből hazug szájjal ellenünk akarnak bizo­
nyítani. Egyszóval a keresztény Magyaror­
szág alapjait döngetik az uj „honfoglalók.“ 

Mi nyugodtan állunk a történelem ité- 
lőszcke előtt, — ők piruljanak ! Okuk van 
rá. Mert a kereszténység csatolta c haza 
földjéhez a magyart, a kereszténység taní­
totta meg, hogy gyilkoló fegyveréből kapát 
és ekevasat csináljon. Ne romboljon, hanem 
alkosson. A kereszt nemesítette meg a po­
gány magyar lelkét 900 évvel ezelőtt. A 
keresztény czivilizáczió eredménye, hogy itt 
élő fallá lett.' a magyar. Valljuk be, minde-

előbb a szerkesztőnek, hát csak meg kell 
Írnom ezt a vezérezikket. Meglátod, milyen 
szép, milyen lendületes lesz az a czikk. Ün­
nepi czikk lesz. A magyar ügyvédség száz­
ötvenéves jubileumára Írom. A szerkesztő 
azt mondotta — igen helyesen : azt szeretné, 
hogy ezt cikket valaki olyan Írja, a ki kívül 
áll az ügyvédi testületen, azért engem kért 
meg. Hát csak ne háborgass. Még azt is 
megmondotta az előrelátó szerkesztő, hogy 
kivételesen írjam ki a czikk alá• az egész 
nevemet, mert a kamarai elnök neve is azok­
kal a hetükkel kezdődik mint az enyém s 
ha szokásom szerint a kezdő betűimet irom 
ki, még azt gondolhatná valaki, hogy az öreg 
magamagát dicsérte meg. Hát csak ne há­
borgass !

Ekkor feleségem hozzám sietett, kezeit 
kéről cg összekulcsolta előttem s esd ő leg nézve 
rám igy szólt:

— Arakszyn, édes Arakszynom ! min­
denre kérlek, ne irj ujságezikket.

Meglepetve néztem reá.
— Miféle különös kívánság az tőled 

fiacskám, hogy ne Írjak ujságezikket?

Szatmár, 1908, november 25.

nünk, amivel dicsekedhetünk, a keresztény­
ségtől származott.

Sokszor elmondtuk már ezeket, de mi­
kor hallja meg végre a — túloldal ?

Folytatjuk. Tanunk a történelem, hogy 
nemzeti emlékeink keresztények. Szent ko­
ronánkat, alkotmányunk palládiumát a ke­
reszténység látható fejétől kaplak. Harczi 
zászlóinkon, melyek mindenkoron a magyar 
nemzet szivérzelmeit tüntették fel, a hármas 
színen olt díszeleg a boldogs. szűz képe. A 
magyar czimerben ragyog a kereszt, a ket­
tős, az apostoli. A koronázási palástra profé- ‘ 
tálcát, angyalokat hímzett a királynő keze. 
Keresztények, sőt szentek a magyar nemzet 
eszményképei: Az apostoli szent, István ki­
rály, szent Imre herczeg, a daliák legelseje, 
szent László, a könyörületesség angyala, 
szent Erzsébet, szent Margit; a törökverő 
Hunyadi fiával, Mátyással, a lángszavu 
Pázmány az Esztcrházyalckal, Miklóssal és 
Pállal, a Zrínyiek, a Rákócziak sok század 
magú lek al.

De ki tudná számukat?
Kérdezzük, vájjon úgy gondolkozunk, 

érzünk mi is, mint a nagy ősök ? Vájjon 
szent, emlékeik szentek-e előttünk is. Vagy 
meghallak végleg s emlékeik temető-jel­
vények ?

Nem, ezerszer nem! Magyarok, szen­
tek, hősök unokái, fogjunk össze egy nagy, 
szent szövetségben ! l' j honfoglalók özönle­
nek apáink örökségébe, véreink pedig ván­
dorból tál sírva mennek Amerikába, jobb ha­
zát keresni. Nemzeti létünk-, szent vallásunk, 
meggyőződésünk védelmére ébredjünk föl!

Ébredjünk megingni hatatlan katholikus 
öntudatra 1 És ne engedjük, hogy ezt to­
vábbra is elaltassa bennünk a zsidó-kozmo­
polita-szabadkőművesek dajka nótája, mert 
ez a nóta a keresztény Magyarország felsíró 
gyászindulója.

Mcgfujták a riadni. Táborba. A Jcalholi- 
Jcufi N('pszövelség táborába !

() ismételte a kérést.
— Mindenre leérlek : ne irj!
En még jobban meglepetve ugyan, de 

azért nyugodtan folytattam a tárgyalást.
— Már azt szeretném tudni, mért no 

Írhatnék én czikkeket az újságba ? Hát most 
akarok ón először czikket írni? Hát az elmúlt 
évben egy esztendő alatt nem tizennégy ve- 
zérczikk jelent meg tőlem a Szigetvásárhelyi 
Ellenőrben és kilencz tárcza, meg egy-két 
más egyéb cikk, nem is említve a mostani 
egész télen át a drámai és vigjátólc-előadá- 
sokról színházi kritikáimat, a Szigetvásárhelyi 
Naplóban ?

— Aztán ugye jól esett a múltkor — 
folytattam én tűzzel az érvelést,— mikor meg­
ajándékoztalak avval az ötven koronával, a mit 
a Vasárnapi Újság küldött, a keleti népek iro­
dalmáról készített tanulmányomért? Meg 
ugyebár milyen büszke voltál, mikor tavaly 
a Budapesti Szemlében az uracskád nevét 
olvastad egy művelődéstörténeti essay alatt? 
Hát most mórt vagy annyira ellene, hogy 
Írjak ? '

— Barátom, válaszolta ő, a Budapesti

CSAPÓ LAJOS ELSŐRANGÚ PAPI- V Magyar díszruhák, Polgári ruhák, V Mindennemű öltöny készítésénél a fősulyt az

ÉS POLGÁRI SZABÓ
■ m«UV> Á M r m r mn — . x í tllÜdlUlV} 1U Vt/iívR. DUI KdUíUUK -----  °

SZATMÁR, Deak ter 7., (I. emelet). /\ készítését elvállalom. A Tisztelettel CSAPÓ LAJOS,

Papi öltönyök, Libériák, 
Reverendák, Szarvasbőr-
Czimádák, nadrágok,
Palástok, fövegek, Bőrkabátok

elegáns szabás és finom kivitelre fektetem, 
a mellett teljes kezességet vállalok 
szállítmányaim valódi színe és tartósságáért.
Nagy raktár honi és angol szövetekben.

mester.
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Bánjuk inog vétkes könnyelműségün­
ket. Régen kellett volna szervezkednünk, 
mégis utoljára maradtunk. Szatmár várme­
gye minden valamire való községe meg­
előzött.

Most már rajtunk a sor.
Tegyük impozánssá a november "211-iki 

alakuló gyűlést. Jöjjenek fel a közel vidéki 
Népszövetség tagjai közül, akik tehetik. 
Öntsenek belénk lelkesedést és vigyenek 
magukkal kitartást.

De legyen ott . főképpen Szatmár ka- 
tholikus társadalma! Tudja, ismerje meg, 
mennyire égető szükség van a Népszövet­
ségre. Álljon sorompóba mindenki, akinek 
fáj a magyar katholiczizmus pusztulása, aki 
nem akarja tűrni, hogy élősdiek, idegen 
ellenségek lassan sorvasztó vérszivásainak 
áldozata legyünk.

Álljon a Népszövetség zászlója alá 
minden önérzetes, közügyeink iránt csal egy 
kevéssé érdeklődő kath. férfi: orvos, ügyvéd, 
biró, tanár, tanító, hivatalnok, kereskedő, 
iparos, magánzó. Az apa hozza cl fiát, az 
anya leánykáját, hogy együtt legyünk.

Ha együtt leszünk és csak feleannyi 
buzgóságot fejtünk is ki, mint amennyit az 
ügy megérdemel, akkor a, katholikus Nép- 
szövetség városunk falai közt virulni fog és 
vele a történelmi katholiczizmus. \ irulni fog 
még akkor is, ha erre a „túloldal“ tollas 
vitézei őrült kakadu módjára ,.reukczioV", 
„közép-kort“, „türelmetlenséget“ fognak kia­
bálni, — amit különben majd meghallunk ! 
A hurt sem lehet végletekig feszíteni!

Katholikusok ! Magyarok ! lel a Nép­
szövetség táborába!

Turvölgyi Jenő.

Katholikus népszövetségi hírek. A
szatmári egyházmegye területén a katholikus 
népszövetség már igen sok helyen megala­
kult. Első volt Nagykároly és környéke, ahol 
a népszövetség már is igen szép eredménye­
ket tud felmutatni. Azután következett Erdőd
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vidéke, majd Szatmár mellett több községben 
alakult meg a népszövetség. Máramarosban 
Felsővisón, Nagybocskón, < lyertyánligeien van 
kath. népszövetség. Beregbon Munkácson és 
Beregszászban a népszövetség 100—100 tagot 
számlál, Frigyesfalván tagja az egész falu. 
Az elmúlt vasárnap óriási lelkesedés között 
MAramarosszigeten alakult meg a kath. nép- 
szövetség közel 200 tagot számlálva. Jövő 
vasárnap pedig városunkban lesz nyilvános 
alakuló népszövetségi népgyiilés. Reméljük, 
hogy a jó példa még sok várost és falut fog 
vonzani és nemsokára eljön annak az ideje, 
hogy Szatmáron az egész üt vármegye bevo­
násával tarthatunk egy központi értekezletet, 
hogy megbeszélhessük a jövőben teendőinket.

Ä Magyar Zászló c, lap támadásaira,
Az utóbbi hónapokban a lelkészt hiva­

talok el leltek árasztva egy Amerikában meg­
jelenő s „Magyar Zászló“ cziinet viselő 
szennylap ingyen küldött szamaival. Ív lap­
nak szerkesztői: egyike a kapufélfától elbú­
csúzott valami Kovács Kálmán nevű mm. 
kath., másika egy Balog Mihály nevű, szin­
tén menekült, hazáját és vallását sizmatikus 
dollárért eladó s aztán azt is jobb üzlet re­
ményében fa képnél hagyó gör. kath. pap, 
fontai'tója pedig — állítólag a tettei után 
már Magyarországon is hírhedtté vált Or- 
tynszki nevű püspök — mindannyian pa­
poknak tartják magukat s a mi tő, a leg­
első magyar embernek s leghithíibb katholi- 
kusokriak. Ez - a triumvirátus nekünk szokat­
lan, kocsisok társaságába való hangon, alá­
való szennyes támadásokkal igyekszik lap­
jában be mocskolni M u n k ácsogy ház megyénk 
országszerte közbecsülés és tiszteletben lévő, 
becsületes munkában megőszült főpapunkat, 
Firczák Gyula püspököt. Sárral dobálóznak 
s ezzel bemocskolják első sorban önmagu­
kat s azután másokat is magukhoz hason­
lókká igyekeznek tenni, mert sérti szemüket 
a tisztesség és becsület. Hogy ők a sárban 
turkálnak, evvel mi nem törődnénk, ez az ő

privát Ízlésük s hogy egy bizonyos négylábú 
csak a pocsolyában érzi jól magát, azon 
senki meg nem ütközik; azon azonban lehe­
tetlen meg nem ütközni s ezen megütkö­
zésnek legszélesebb körben is kifejezést nem 
adni, mikor ez a triumvirátus sárosán má­
sok becsületében igyekezik gázolni. Bárha 
egyházmegyénk eme valóban nagy fórfia, - 
kit úgy főpapi, mint hazafiul erényeiért egy- 
ország közvéleménye mintaképül tart, ki 
mint Rákóczi leghívebb ruthén népének 
püspöke papi és főpásztori évtizedekre visz- 
szanyuló munkásságával korszakalkotó mű­
ködést fejtett ki, kit a ruthén nép az érde­
kében kifejtett munkálkodásának elismeré­
seid a „ruthén nép atyja“ czimmol tüntetett 
ki, kit fedhetetlenül tiszta, hazafias erenyu 
politikai magatartása a királyi kegyre érde­
mesített, ki katholikus érzülete és Krisztus 
anyaszei I tégy házához való ragaszkodása által 
méltó helyet foglal el az egyház által kivá­
lasztott főpásztorok testületében — messze 
felül áll azon, hogy őt. egy ilyen hitvány 
lap aljas rágalmai szeplőtelen becsületében 
érinthetnék, s mint ilyen egyáltalán nem 
szorul a mi védelmünkre mindazonnltal, 
mint egyházmegyéjének lm és engedelmes, 
a magyar hazának tántorithatlan fiai, mig 
egyrészt megvetésünket és utálatunkat fejez- 
ziik ki eme szennylap rágalmainak Írója, sa­
ga linazója és fen tartója iránt, visszautasítva 
o piszkos támadásokat és kikérve magunk­
nak, hogy o lap küldése állal bennünket be­
mocskoljanak, másrészt fájdalmunk és sze­
gy önérzetünknek adunk kifejezést a tekin­
tetben, hogy o durva rágalmaknak szerzője 
egyházmegyénk egyik megtévelyedett papja, 
kivel mint papi testületünkbe méltatlannal, 
minden közösséget megtagadunk, ki dudás­
hoz hasonlóan, hitében megtévelyedve, csengő 
dollárokért nem csak az anyaszentegyházat 
adta el, de mint sizmatikussá vedlett, hazá­
ját és királyát megtagadva, nem átalotta a 
minden oroszok czárjának bemutatni templo-

mn-Szemlében meg a \ asárnapi Ujságbai 
csenek sajtóhibák ! Oda Írhatsz.

Mikor ez a szó, hogy: sajtóhiba, meg­
ütötte a fülemet, fájdalmasan szisszentem lel 
s arezvonásaimra egyszerre felhő vonult. 
Figyelmesen fordultam feleségem felé s hall­
gattam az okos asszony szavait. Ő pétiig 
folytatta.

— Mért vagyok ellene, hogy írj .J Csu­
dái kozom, hogy olyan rövid az emlékező 
tehetséged. Nem látom talán elégszer, mit 
szenvedsz, mikor ezikkeidben a sajtóhibákat 
látod ? Hiszen jusson eszedbe, hogy valóság­
gal beteg vagy három-négy napig a bosszú­
ságtól, valahányszor egy-egy czikked meg­
jelenik a helybeli lapokban. Mikor látod, bogy 
cikkedből egy-egy rész a sajtóhibák miatt a 
legnevetségesebb sületlenséggé, valóságos bár- 
gyusággá vált és arra gondolsz, bőgj a ki 
czikkedet olvassa, kénytelen a legked\ezőt 
lenebb Ítéletet formálni a te intelligenczuul 
felől. Hogy esik ez neked? Hisz sokszor 
nincs is értelme a dolognak, akái bőgj tiózc 
goti az olvasó. Legutóbb is, mikor vezércik­
kedet megláttad az újságban és láttad sorjában

a sajtóhibákat azt kiáltoztad, hogy nem lehet 
Ívni ebbe az újságba! Nem azt mondtad-e, hogy 
ez volt utolsó czikk, melyet a Szigetvásárhelyi 
Ellenőrnek Írtál ? De persze, ha az irásmii- 
vészet démona megjelenik és hatalmába korit, 
akkor nem emlékszel bosszúságaidra, gyöt­
relmeidre, semmire. De emlékezzél arra is, 
hogy azt is mondtad már nem egyszer, hogy 
valahányszor egy-egy czikked megjelenik, 
minden ujsngczikked elveszen egy évet az 
életedből. És te megint ujságezikket írsz 
mégis!

Én ledobtam kezemből a tollat, fölál­
lottam az Íróasztal mellől s szeretetteljes 
hangon szóltam feleségemhez.

— Igazad van édesem. Köszönöm, hogy
figyelmeztettél.

Rágyújtottam egy czigarcltára s lohe- 
veredtem egy pamlagra. De gondolataim nem 
akarlak elszállani, a melyeket kifejezésre volt 
szándékom juttatni a megkezdett czikkben. 
Újra Íróasztalhoz ültem s folytattam az Írást.

Egyszer csak feleségem, szemeire szo­
rítva zsebkendőjét s csaknem zokogva szó­
lalt meg.

— Te engem nem szeretsz!
Megiitödve fordultam hátra az Íróasz­

tal mellől s csaknem szigorú hangon szóltam.
— Micsoda beszéd az?
— Nem, nem szeretsz engem ! volt. a 

válasz. Nem gondolsz feleségeddel és egyet­
len gyermekeddel 1 Ha szeretnél, akkor nem 
írnál czikket, mondta szegény feleségem sí­
rástól fuldokolva.

— Hát jól van, válaszoltam nyugtátokig, 
legyen hát ez az utolsó!

— Minden egyes czikked utolsói mon­
dotta ő nevetve.

— Megbocsáss kedves Éva, legyen hát; 
ez a cikk utolsó, de ezt csakugyan meg kell 
írnom, hiszen megígértem és számítanak reá.

És a czikket meg is Írtam.
Négy nap múlva, szintén az 5 órai tea 

idején feleségem megint ott. ült a hintaszék­
ben, de most nem Wilde Oszkárt olvasta — 
hisz azt azóta már elolvasta 1 — hanem az 
én vez érczik kernet olvasta a fezigotvásái helyi 
Ellenőrből.

Olvasás közben egyszerre megszólalt.
— No hát ez nem járja 1 A te apád is

SSétTTjgj
ahol a legolcsóbb árak mellett nagy vá-

------ -------- „ íasziákhan kanhatók férfi-öltönyök, felöltők, utazó-
---------- ;—v. bundák, különféle gyermekruhák, valamint dúsgyennekruha-ÚZlele, választékban a legelegánsabb női kabálezikkok.
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inában hódolatát, ki később ismét jó üz­
let reményében — a sizmát is faképnél 
hagyva, beállott e szennyes lap üzletveze­
tőjévé, hogy mint legnagyobb hazafi ős leg- 
hithübb katholikus, sárral dobálja meg saját 
egyházmegyéjének püspökét, Atyját és mes­
terét.

Ilyen iparlovagok sem papi erényről, 
sem hazafiasságról nem beszélhetnek s ilye­
nektől gyaláztatni nem szégyen, de dicsőség.

Midőn tehát eme lap szennyes táma­
dásait ismételten s leghatározottabban vissza­
utasítjuk, biztosítjuk egyházmegyénk illuszt­
ris főpapját, — kegyelmes püspökünket, — 
hogy ezen támadások mit sem vonhatnak le 
azon országszerte kivívott tisztelet, szeretet 
és nagyrabecsülésből, melynek eddig részese 
volt s legyen meggyőződve arról, hogy egy­
házmegyéjének minden egyes papja, a kath. 
egyházhoz való ragaszkodás, a magyar haza 
szeretető, kötelességteljesités, fiúi hódolattol- 
jes engedelmesség, ragaszkodás által igye­
kezni fog elfeledtetni az atyai szivét mélyen 
megsértő bántalmakat, ezáltal akarván egy­
házmegyéjének méltó fiai lenni.

A nagybereznai esperes! kerület papsá­
gának 1908. nov. 10-én megtartott kerületi 
gyűlésének megbízásából.

Melles Endre, Dutka Mihály,
kor. esperes. gk. lelkész, o. k. megb.

Irodalom. — Művészet.
színház.

„Bohémszerelem.“ Szerdán és szomba­
ton adták elő színházunkban Henri Hirch- 
man kedves zenéjü operettjét, a „Bohém 
szerelmet.“ Igazi bohém élet folyik le előt­
tünk a 2 óráig tartó operetté előadásán, 
amely mulattató részletekkel bőven el van 
látva. A II. felvonásban a grófnő palotájában 
rendezett jelmezes bállal tetőpontra hág a

darabban megnyilvánuló komikum. A darab 
meséje s szövege nem bir valami nagy ér­
tékkel, inkább a zene teszi kedvessé, a hu­
mora mulattatóvá a 3 felvonásos operettet. 
Az előadása sikerültnek mondható és a si­
ker elérésében az előadó színészek egyfor­
mán osztozkodtak. Bállá Mariska (Mimi), ez 
a kedves subrette, ez estén is bebizonyította, 
hogy teljesen méltó elismerésünkre, nemkü­
lönben Tibor Lóri is (Musette), szépen éne­
keltek, jól játszottak. Elég jó estéje volt ez­
úttal Boda Feréncznok is, ki egy pár áriát 
bár kissé erőltetve, de elég kellemesen éne­
kelt. Somogyi Károly pompás figura volt, 
különösen a II. felvonás báljában mint a 
királyné személyesitője. A többi szereplő is 
igyekezett az estély sikerét előmozdítani.

„Annuska.“ Csütörtökön este Gárdonyi 
Géza „Annuska“ czimii kedves falusi képét 
láttuk és élveztük. A falusi életet ily igazán, 
hűen s igazságosan megfesteni nagyon ke­
vesen tudják. E kevesek között van Gárdo­
nyi is. Ha „Annuská“-t végig nézzük, bele­
képzeljük magunkat a falusi csendes, sok­
szor kedves életbe. Abba a romlatlan életbe, 
mely az erény, az erkölcs, a naivitásig 
menő őszinteség kereteiben mozog, de amely 
egyszersmind szomorú igazságokat rejteget 
magában. Meglepően szépen van lerajzolva 
a darabban Annuska tántorithatlan ragasz­
kodása a katholikus hithez, a szeretet, a 
melylyel ahhoz fűződik, a nevelés, melyet 
az apáczák zárdájában kapott. Hasonló erős 
vonásokban van megfestve a falusi földbir­
tokos szorongatott élete, kit a sors csapásai 
egyre sújtanak. A darab előadása jó volt. A 
czimszerepet Várady Jolán adta. Már egy­
szer megmondtuk, hogy Várady Jolán jeles 
naiva, az „Annuska“ előadása után ezen vé­
leményünk csak megerősödött. Ez a törekvő 
fiatal színésznő igazi művészi tehetséggel 
bir. Szerepét igen helyesen fogta fel s jól 
dolgozta ki azt, látszik, hogy feladatát lelki­

ismeretesen végzi, kapott is tapsot bőven, 
meg is érdemelte. Peterdy Sándor (Nagy 
István) szerepéből tanulmányt csinált és mint 
mindig, úgy most is sikerült alakítást muta­
tott be. Dicsérettel kell megemlékeznem Fo­
dor Oszkárról (Vad Imre), ki * az újkori fa­
lusi tanítót hűen, természetesen, minden túl­
zástól, hamisságtól menten állította elénk. 
Elismerés illeti Herezeg Vilmost (Tétényi), 
Sipos Zoltánt (Balogh) és Hajnal Ilonkát 
(Sárika), kik szintén igyekeztek az est sike­
rét biztosítani. Ez alkalommal lépett fel elő­
ször az uj komika, Szakácsai Gárdonyi Teréz is.

„A heidelbergi diákélet.“ Nem volt kár 
ezt a német eredetű színdarabot magyarra 
fordítani A fenti czimii színmű az ily fajta 
irodalmi termék specziálisa. Van benne hu­
mor, satira, poezis s komolyság vegyest s 
mind ezen tulajdonságok értéket kölcsönöz­
nek a darabnak. Az előadása hétfőn ment 
zónában telt ház előtt, elfogadható jó elő­
adásban. Fodor Oszkár (Károly Henrik) her- 
czeget adta megfelelő értelemmel, intelligen- 
cziával. Jó professor volt Peterdi (dr, Püttner). 
Herezeg Vilmos a minisztert játszotta és egé­
szen beletalálta magát a „kegyelmes ur“ 
szerepében. Pompás figurát csinált Sipos Zol­
tán (Lurtz) főkomornyik alakjából. Elénk 
fantáziával képzeltük magunk elé a hires 
Srnolen Tónit, pöffeszkedő, senkit som ér­
deklő gőgjével. Jó volt még a kis Várady 
Jolán is. (M—n.)

Színházi heti műsor. Ma, 25-én szer­
dán : Szulamith. Páros.

26- án, csütörtökön : Szentbernáti barátok. 
Először. Páratlan.

27- én, pénteken: Gzigánybáró. Zóna. 
Páros.

28- án, szombaton: Komédiások. Először. 
Páratlan.

29- én, vasárnap : d. u. Peleskei nótárius, 
este Komédiások. Páros.

ügyvéd volt, én is ügyvédnek vagyok a le­
ánya, s te ilyen gorombaságot tudsz Írni az 
ügyvédekről.

— Már miféle gorombaságot ? kérdeztem 
kíváncsian.

— Felolvasom. „Valóban csekély jelen­
tőségűek azok a gazdasági és erkölcsi ered­
mények, melyek ennek a nem díszes múlttal 
biró testületnek tevékenységéből háramlanak 
évszázadok óta magyar a társadalomra.“

Én dühösen ugrottam fel, kikaptam a 
lapot feleségem kezéből, hogy megnézzem s 
azután méltatlankodva kiáltottam.

— Sajtóhiba! Sajtóhiba! Hiszen az én 
kéziratomban éppen az ellenkezője van. Én 
azt Írtam, hogy valóban nem csekély jelen­
tőségűek azok az eredmények, — a másik 
helyen pedig azt Írtam, hogy „ennek a dí­
szes múlttal biró testületnek tevékenységéből.“ 
De liát egyik helyen kimaradt az a szó, 
hogy „nem“, ahol pedig nem kellett volna, 
ott meg oda tették. Lehet, hogy az a kis 
szó, mivel mint látom a sor elején volt, ki­
bukott a helyéről s mikor visszaakarták tenni, 
két sorral lojebb tették.

Olvastam aztán a czikkemet s olvasás 
közben időnkint fájdalmasan jajdultam fel 
és kiáltásban törtem ki.

■— Miért van itt pontos vessző, mikor 
az ón kéziratomban kettős pont van! Nem 
vagyok talán olyan ostoba, hogy ennyit se 
tudjak! . . . Miért nyomtatták ide azt, hogy: 
ekkor, - - a kéziratomban az volt, hogy : akkor. 
Hiszen ennek igy nincs értelme! . . . Bor­
zasztó! Ez a szó félig görögösen, félig ma­
gyarosan van kiírva! Hát én nem tudok egy 
görög szót helyesen kiírni? . . . Mi ez/?! Mi 
ez ? Hiszen itt két sort átugrott a szedő! 
Perszel Mert a kéziratban két sorral lejjebb 
is evvel a szóval kezdődött a sor: „hogy.“ 
Csakhogy akkor már most ez az egész húsz 
sor itt- érthetetlen. No a ki ezt olvassa, aligha 
nem a földhöz vágja ezt az újságot.

S csakugyan az asztalra dobtam az új­
ságot dühösen én is. Kis idő múlva azonban 
megint csak kezembe vettem, hogy szemlél­
jem tovább a czikkemet.

De alig olvastam belőle tovább 5—6 
sort, még dühösebb lettem. Az újságot; pe­

dig most már összetéptem, s a kandalló nyí­
lása felé dobtam a földre.

Feleségem látva felindulásomat, felém 
sietett s hogy csillapítson, kezét kedveskedve 
öltötte karomba. Nekem jól esett a részvét s 
azért nyugodtan, sőt nevetve magyaráztam a 
dolgot a jó asszonynak.

— A kéziratomban kérdőjel volt, e he­
lyett azonban az újságban pont van, a minek 
folytán már most mint állítás, kijelentés 
hangzik a mi ott Írva van, tehát éppen a 
megforditottja jut kifejezésre annak, a mi az 
én álláspontom volna. Az az én ismeretes 
álláspontom 1 hisz tudod: az én lcedvencz 
témám, amit évek óta hangoztatok, amint 
csak alkalom van rá. Mikor most három éve 
egyetemi tanárnak habilitáltak s próba-elő­
adásomat; tartottam, ebben a kérdésben olyan 
éles differoncziám támadt egyik elsőrangú 
korifeusával annak a szaknak, hogy majd 
befagyott az egész dolog. No látod — tettem 
hozzá tréfásan — most megtagadtam a Szi- 
get,vásárhelyi Ellenőrben elvemet és meggyő­
ződésemet.

Uj vaskereskedés! SULIS BEM
—- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - Deák-tér 2. szám.

vas és szerszám 
■ kereskedése ■

SZATMÁR. (A városháza mellett.)
Uj vaskereskedés!

Ajánlja a n. é, közönség szives figyelmébe dúsan felszerelt árúraktárát mindennemű vasanyagokban, u. m.: rudvas, vaslemez, huzal, huzalszegek- 
vaskályhák, lemez és öntött vasedények, vasalók, evőeszközök, ollók, zsebkések, épület- és bútor-vasalások és minden e szakmába vágó ágúkban.
A Diabelit olaj (szagtalanító minden fertőző helyre) és az Admirál pormentesítö olaj egyedüli elárusító helye.
■ ma Kiválóan fontos Iskolák, hivatalos helyiségek, kórházak, kávóliázak, nyilvános magánklosettek és pissolrok részére, mm ■

■
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Gondüző. E czim alatt egy kötet 
anekdottát bocsátott közre dr. Dunai János. 
Az uj kötet nem marad el a régiek mellett. 
Igen sok jóizii adoma van benne, azonkívül 
200 kép teszi változatossá a gyűjteményt. 
Megrendelhető a szerzőnél Budapest, VIII., 
Rákóczi-ut 69. I. em. 22., vagy a S te lá­
ncúmban. Melegen ajánljuk.

HÍREK.
X. Plus pápa aranymiséje. A katlio- 

likus világ hálaimája kíséretében tartotta arany­
miséjét X. Pius pápa. A zarándokok ezrei ke­
resték fel ez alkalomból Rómát, hogy tanúi 
legyenek a fényes ünnepélynek, melyet a szere­
tet rendez az egyház fejének. Az európai fe­
jedelmek kivétel nélkül külön követekkel kép­
viseltették magokat, tanúbizonyságát adva 
ezzel annak a nagy tiszteletnek és tekintély­
nek, mélynek X. Pius pápa örvend.

Személyi hir. A püspök ur O Mél­
tósága szombaton reggel Budapestre utazott, 
hogy gróf Telein Pálnak ma megkötendő 
frigyére reá adja az egyház áldását. — 
Bánion Róbert pápai kamarás, püspöki titkár 
hétfőn szintén felutazott Budapestre, hogy 
az esketésnól a püspök ur 0 Méltóságának 
segédkezzék.

Vécsey báró nemeslelkü adománya.
Vécsey László báró, sárközi nagybirtokos és 
orsz. képviselő áthatva azon óhajtól, hogy 
Avaslajosvölgyön rém. kath. plébánia állít­
tassák, mely az egyháznak és a magyarság­
nak őre legyen e nemzetiséglakta vidéken, 
három telket ajándékozott a felállítandó 
plébánia czéljaira. Kettő közülök Avaslajos- 
völgyön, egy Avasfelsőfaluban van.

Főúri esküvő. Gróf Teleki Géza fia 
Teleki Pál ma tartja esküvőjét gróf Bissingen- 
Nippenbury Hannával, özv. gróf Bisxinqen-Nip- 
penburg Rezsőim sz. foeni Mocsonyi Georgine 
és néhai gróf Bissingen-Nippenburg Rezső cs. 
és kir. kamarás leányával, a budapesti szent 
István bazilikában. Az egyházi áldást mi­
ként fentebb is említettük a püspök ur 
Ő Méltósága adja az uj párra.

Uj kerületi parancsnok. Ő felsége a 
király Kies Zsigmondot, a honvéd főparancs­
nokságnál beosztatott vezérőrnagyot a szegedi 
II. honvédkerület parancsnokává nevezte ki.

Superintended beiktatás. Eröss La­
jost, a tiszántúli ref. egyházkerület superinten- 
densót f. hó 17-én iktatták be a rendes őszi 
közgyűlésen, amelyen gróf Degenfeld József 
főgondnok elnökölt, A közgyűlést Dávidházi 
János esperes imával nyitotta meg. Ezután kül­
döttség ment Eröss Lajosért, aki megjelenve, 
Baksa Lajos által felolvasott eskü minta után 
letette az esküt. Ezután a ref. nagytemlo ro­
han ünnepi istentisztlet volt. Délben bankett 
volt a superintended tiszteletére, melyen több 
fel köszöntő hangzott el. A gyűlésen Dr. Fa­
lusé g Árpád vármegyénk főispánja is jelen volt.

Főpásztorunk jótékonysága. Főpász­
torunk a múlt év folyamán 57081 koronát 
áldozott jótókonyczélokra, mely összegből a 
papi nyugdíjalapra 10000 korona, segédlel­
készek fizetésének pótlására 2950 korona, 
iskolai czélokra 17732 kor. 30 fill., templomi 
és vegyes jótókonyczélokra 26398 kor. 70 
él!, jutott.

70 éves kanonok. Csendes visszavo­
nult ságban ünnepelte meg e hó 20-án szüle­
tésének 70-ik évfordulóját Hehelein Károly 
pápai praelatus, prépost-kanonok. A nemes 
lelkű főpapot igen sokan keresték fel szóbeli, 
Írásbeli s távirati üdvözlésükkel az évforduló 
alkalmából szerencsekivánataikkal. — Mi is 
szívből köszöntjük, kérve az Egek urát, tartsa 
meg életét számos évig az egyház és haza 
díszére.

Gyászhir. Mély megilletődéssel vesz- 
szük ma reggel a hirt, mely városunk egy 
előkelő polgárának halálát jelenti.^ Id. Bossin 
József gyógyszerész az éjjel 12 óra tájban 
meghalt. Néhány nappal ezelőtt tüdőgyula- 
dást kapott, meij kioltotta az előhaladt korú 
férfiú életét. Bossin József egyike volt varo­
sunk legtiszteletreméltóbb férfiúinak. Csupa 
jóság. Szerénysége, kedvessége , lekötelezett 
mindenkit. Mint városi bizottsági tag évek 
hosszú során keresztül részt vett a váios 
ügyeinek intézésében. O mindig _ azzal a 
párttal tartott, mely nem az egyéni, hanem 
a közczélt tekintette félreismerhetetlen er­
dőknek. Halála nem csak a városban kelt 
őszinte részvétet, hanem mindenütt, ahol a 
kedves jó öreg urat ismerték. ____

Kanonokok jótékonysága. A most 
megjelent püspöki körlevél kimutatása sze­
rint Szabó Norbert ez. püspök, nagyprépost a 
múlt évben a papi nyugdíjalapra 1000 koro­
nát adományozott. Kádár Ambrus dr. prae- 
látus-kanonok a hosszú mezői templom építési 
költségeire 15000 koronát, a szatmári „1 áz- 
mány-konviktus“ részére 12000 koronát, temp­
lomi czélokra 2454 koronát, iskolai czélokra 
550 koronát adományozott. Ez összegek együtt 
30004 koronát tesznek ki. Lesse.nyey Ferencz 
dr. apostoli főjegyző, praelátus kanonok 
templomi czélokra 2736 koronát, iskolai cze- 
lókra 10819 kor., 72 fillt., vegyes jótókony­
czélokra 681 kor. 20 fillért adományozott. Ez 
összegek 14236 kor. 92 fillért tesznek ki. 
Deses retribuat.

Áthelyezett közjegyző. Ma/cai Pál 
dr. szilágycsehi kir. közjegyző Nagyszőlősre 
helyeztetett át.

Hymen. Sárfy Ödön gyógyszerész je­
gyet váltott Nagybányán néhai Lengyel La­
jos fogorvos leányával, Malvinnal. — Ortutag 
István pályavégzett munkácsegyházmegyei 
papnövendék múlt kedden esküdött öi ök hű­
séget Beregszászban Dudits Endre gk. espe­
res lelkész, orsz. képviselő leányának, Andrea 
kisasszonynak. Az egyházi áldást maga az 
örömapa adta az uj párra. —- Dolinay Péter 
munkácsegyházmegyei pályavégzett papnö­
vendék jegyet váltott Dobra Viktor nagymo­
gyorósi..gk- lelkész leányával, Dobra Andiea 
beregsárréti tanítónővel. — Legeza Jenő pá- 
lyavégzett papnövendék jegyet váltott Bereg­
szászban Skira Ilonkával. Korlátfí Endre 
dr. ungvári ügyvéd szombaton esküdött örök 
hűséget Jenkón Pribék Sárikának. - I ilcsek 
János dr. perecsenyi járásorvos ma esküszik 
örök hűséget Budapesten Czebe \ Ilmának, 
Rohn Szeverin perecsenyi gyárigazgató só­
gornőjének. — Oroszlém \ incze tei tósalmAsi 
ref. tanító jegyet váltott Szárazberken Mándy 
Vilma kisasszonynyal. — Beke Zoltán, a 
nagykárolyi Sarkadi-fólo könyvnyomda és 
hírlap kiadó vál 1 alat művezetője Peér község­
ben eljegyezte Murváig Bertát. — Orieszliáber

— Látod — folytatta szintén tréfásan 
a bájos asszony — engem nem habilitáltak 
egyetemi tanárnak és mégis okosabb ember 
vagyok mint te. Mint jól emlékezel, én is 
irtain egyszer ezik kot újságba, egyszer éle­
temben, tudod, a cseléd-sztrájk idején, de 
én okos voltam és élelmes. Ha már czikket 
irtani, gondoltam magamban, az jöjjön az 
újságban a nevem alatt, a mit én irtain és 
ne más egyéb. Nem sajnáltam a fáradságot, 
elmentem a nyomdába s megkértem olt szé­
pen a művezetőt, hogy készíttessen kefele- 
nyomatot, aztán ón magam szépen összeha- 
onl itattam azt a saját kéziratommal. Szíve­
sen kijavítják a hibát azok a jó embeiok, 
csakhogy az a baj, hogy a korrektorok nem 
igen hasonlítják össze a nyomtatványt a 
kézirattal, igy hát nem olyan könnyen tűnik 
ki a hiba.

Mosolyogva hallgattam az okos asszony 
beszédét, aztán igy szóltam.

— No félj, kérlek, egyáltalában nem 
lesz többé bosszúságom sajtóhibák miatt. 
Ez volt utolsó bosszankodásom, érted Évám, 
az utolsó 1

Hanem most csakugyan boszankodtam

még egyszer és utoljára. Mert mikor pár 
perez múlva tekintetem a kandaló előtt a 
földön heverő, összegyűrt ujságpapirosra esett, 
ismét iszonyú dühbe jöttem, mert eszembe 
jutott újra minden.

Eszembe jutottak egyenkint az ostoba 
sajtóhibák, melyek miatt nekem annyi szamár­
ságot tulajdonit az olvasó.

Valósággal beleroskadtam feleségem hin­
taszékébe és fájdalmasan hörögtem:

— Azt szeretném tudni, honnan veszi 
a jogot a nyomda ahhoz, hogy csak egy 
vesszőt is más helyre tegyen, mint a hol az 
a kéziratban van, hogy máskép hozzon va­
lamit az én nevem alatt, mint a hogy én 
irtain.

Feleségem fájdalmas kifulladásaimra cny- 
nyit mondott:

— Lám ugye hogy igazam van 1 Lám 
ugye hogy igazam van? Nem érdemes czik­
ket irni a lapokba. Ugye jobb lett volna 
rám hallgatni, mikor kapaczitáltalak, hogy 
no ird meg ezt a czikket?

Azután fájdalmasan hozzá tette.
— Látod, ismét elvesztettél az életed­

ből ouy esztendőt!

Egyszersmind a boszankodás gyötrel­
meinek enyhítésére * száját homlokomhoz 
érintette.

S e csókkal búcsút vettem az újság­
írástól.

* ' *

Orvost is hivattunk, a ki megvizsgált.
Fiz távozásakor feleségem kórdozőskö- 

désére igy felelt.
— ■ Ez kérem egy uj betegség. A könyv- 

nyomtatás mesterségének feltalálása előtt 
nem létezett s ismertté az orvosok előtt fő­
képen csak egy pár évtized óta lett, azóta, 
hogy a nyomdák részéről nagy a produk­
ció s a mióta egyre több sajtóhibákkal dol­
goznak a nyomdák. Főkópen íróknál fordul 
elő. Neve a betegségnek orvosi nyelven ez: 
typographytis. Ez az eset pedig idült typog- 
rapíiytis. Egy kis hánytatót rendeltem.

Feleségemnek arra a kérdésére, hogy 
szabad-e dohányoznom, az orvos ezt felelte.

— Dohányozni szabad. Szabad bort is 
inni, fekete kávét is, teát is. Minden szabad, 
mint rendesen. Csupán egyet tiltok el: a 
czikleírást. Ha ettől tartózkodik, a javulás 
magától be fog következni. . . Arakszyn.

HALÁSZ SÁNDOR úri és női czipész SZUTMÁR,
DEÁK-TÉR 7. az. (HAT.MI-HÁZ)
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„HETI SZEMLE“ Szatmár, 1908. november 25.

Albert nngykárolyi asztalosmester nőül vette 
Boleman Lajos pintérmester leányát, Margitét. 
— Nagy Mihály nagy károlyi építőiparos el­
jegyezte Komlóssy Mariskát, Baján. — Fehér 
István banki könyvelő, dobroezoni lakos, 
Nagykárolyban eljegyezte özv. borzovai Nagy 
Elekné leányát, Margitot. — Csentery Zsig- 
mond dobrai lakos jegyet váltott Baláss Már­
ton Nagykároly városi számiiszt leányával, 
Bertával. — Dr.- Bukó Ferenoz szatmiíri tör­
vényszéki jegyző nőül vette Bérelvén Emíliát 
Jászkisóren. ■— Bálint Jenő zilahi gyógysze­
rész a napokban esküdött örök hűséget Nagy­
károlyban özv. Kereken Józsefeó leányának, 
Irónkének. — Szele. Alajos jászkiséri gyógy­
szerész a napokban esküdött örök hűséget 
Nagykárolyban Borody György ügyvéd, vá­
rosi tiszti ügyész leányának, Irénnek. — 
Komáromy Lajos ugocsavármegyei árvaszóki 
jegyző jegyet váltott özv. Lator Gézé né úrnő 
leányával, Vilmával, Nagyszőlősön. — Bakó 
László fehérgyarmati földbirtokos szombaton 
esküdött örök hűséget városunkban Kiss Gá­
bor nyíregyházai pénzügyi titkár leányának. 
Elzának. — Osváth Béla máv. tisztviselő je­
gyet váltott Hadady Gedeon mikolai kör­
jegyző leányával, Erzsikével.

Bizottsági tag választás. Városunk 
III. kerülete a jövő vasárnap, az elhalt Os­
váth Elemér helyére egy bizottsági tagot vá­
laszt, kinek mandátuma 1913. deez. 31-ig 
terjed. A választás a városházánál délelőtt 9 
órától, délután 4 óráig fog lefolyni. Jelölt 
igen sok van. A függetlenségi párt Thurner 
Albertet jelölte, kinek megválasztása látszik 
legvalószínűbbnek. Thurner hasznavehető tagja 
lenne a bizottságnak.

Lelkészi kinevezés. A püspök ur Ő 
Méltósága Glazarovits Bertalan nagybereznai 
kisegítő lelkészt ugyanoda adminisztrátornak 
nevezte ki.

Gyászhir. Részvéttel vettük a köv. 
gyászjelentést: Alulírottak a széles körű 
rokonság nevében is mély fájdalommal je­
lentjük, hogy bilkei Lipcsey Mária példás tü­
relemmel viselt hosszas szenvedés után az 
az utolsó szentségekkel ellátva folyó hó 20 
napján d. u. 1 órakor az Urban jobblétre 
szenderiilt. Felejthetetlen kedves halottunkat 
folyó hó 22-én d. u. fél 3 órakor a sziget- 
kamarai 178. sz. gyászháztól a róm. kath. 
egyház szertartása szerint temetjük. Lelke 
üdvéért a gyászmisét folyó hó 23-án inggel 
8 órakor végeztetjük. Máramarosszigeten, 1908. 
november 20. Özv. Artncr Gézánó, szül. bil­
kei Lipcsey Erzsébet, bilkei Lipcsey Ilona, 
bilkei Lipcsey Anna és férje: Mihalik Lajos, 
gyermekei: Ádám, Anna, Kálmán, bilkei 
Lipcsey Sándor és neje : Bolmtinszky Beatrix 
és gyermekei: Kálmán, Sándor. Artner 
Izidor és neje: Patliay Ilona és gyerme­
kei : Géza, László, Margit. Özv. Horváth De­
mesne, szül. Csicseri Ormós Teréz, nagynénje. 
Az örök világosság fényeskedjék neki! — 
Horváth Sándor dr. ügyvéd e hó 18-án 56 
éves korában Ungváron elhalt. — Halász 
István volt mszigeti aljegyző 77 éves korában 
Mszigeten elhalt. — Mándi Mándy Árpádné, 
szül. bernátfalvi Bernét Szeréna életének 
38-ik, boldog házasságának 10-ik évében 
Hosszupályiban elhalt. —Idősb Eyly Mihály né,

szül. Flórián Juliánná Nagybányán elhalt. A 
baldogultban Eyly Mihály nagybányai városi 
főjegyző édes anyját gyászolja. — Sajtos Já- 
nosné, szül. Ember Juliánná Felsőbányán 
elhalt. — Súlyos csapás érte Obholczer Gyula 
nagykárolyi pénzügyi számtanácsost. Anyósa, 
özv. Homolai Józsefné e hó 18-án 93 éves 
korában Nagykárolyban elhalt. — Papp János 
tiszaújhelyi gk. lelkész a múlt nap tífuszban 
elhalt. — Permen Kálmán 28 éves fiatal mér­
nök Nagybányán tüdővészben elhalt. — 
Kondor János nyug. vármegyei utbiztos, volt 
községi bíró Nngysomkuton 82 éves korában 
elhalt. — Özv. ludányi és csornai Bay 
Györgyné, szül. vásárosnaményi és nagyló- 
nyai Lónyay Louise e hó 18-án 78 éves ko­
rában Surányban elhalt. — Borostány Dezső 
megyei árvaszéki nyilvántartartó Beregszász­
ban 59 korában meghalt.

A fopásztor jótékonysága. Az irgal­
masság testi cselekedeteinek gyakorlása — 
mezíteleneket ruházni — amily fönsógos és 
magasztos, épen olyan boldogító és áldást hozó 
arra, aki azokat teljesíti. Megesik az ember 
szive, ha a zord, a hideg télben a ruhátlano­
kat látja. Apró, iskolás, szegény szülők gyer­
mekei, hidegtől átázva igyekeznek a tanodába. 
De nem fáznak már, mert kis testüket a 
nagy és nemes szivü főpásztor adományából 
ruhával fedték be. A püspök ur () Méltósága 
miként az elmúlt években, úgy a jelen tan­
évben is tekintélyes összeget fordított a sze­
gény iskolás gyermekek (éli felruházására. A 
róm. kath. püspöki fiu-népiskola tanítótestü­
letének kérelmére ez évben 32 szegény gyer­
mek részesült a felruházás nagy jótéteményé­
ben. Kiosztatott 11 db. téli felső és 31 pár 
csizma, jó meleg kapczával, mely alkalommal 
az oszálytanitók arra buzdították a növendé­
keket, hogy Ő Méltóságának irántuk tanúsí­
tott nagy jóságát igyekezzenek meghálálni 
azzal, hogy drága életéért buzgón imádkozza­
nak a jó Istenhez, hogy még hosszú éveken 
át könyörülhessen a ruhátlan szegényeken. 
Jó viseletük-és szorgalmuk által igyekezzenek 
magukat a nagy jótéteményre érdemessé tenni ! 
Ugyancsak az előbbi évekhez hasonlóan a 
tantestület napközi otthont is létesített, amely­
nek költségeit a plébániai hivatal kegyessé­
géből a Szent Antal persely fedezi. A télen 
is 25 távol lakó szegény kap az iskola fel­
ügyelőjénél meleg ételt. Naponkint a felügye­
letet a tanítótestület tagjai gyakorolják föl­
váltva. A napközi otthon kezdődik november 
23.-án.

Küldöttség a székhelyügyben. A
kormány tagjainak és a képviselőház elnök­
ségének holnap nyújtja át egy küldöttség azon 
emlékiratot, melyet a vármegye nagy több­
sége intéz hozzájok. A találkozás Budapesten 
holnap délelőtt 9 órákkor a Pannónia szálló­
ban lesz. A küldöttség tagjai: Kende Zsigmond 
cs. és lcir. kamarás, elnök, dr. Vajay Károly 
polgármester, dr. Kelemen Samu orsz. képvi­
selő, Szintiványi Gyula, Németh Elemér, Lilly 
Béla orsz. képviselő. Szabó Béla (Sályi,) Lén­
nyel József (Cseke,) Domahidy Viktor, Kende 
Béla, Oszlroviezhy István, Jekey Sándor, Antal 
Alajos, Bajnay György, Fényes Béla, Uray 
Bertalan, Nrtyy Béla, Kölcsey Antal, Böször­
ményi Sándor, Suta József, Szuhányi Ferenoz.

Kölcsey Zoltán, Farkas Sándor, ezredes, Sár­
közt/ Andor, Révész János, Szeöke Sándor, 
Tóth Móric, Mayer Károly, Szerdahelyi Ágos­
ton, bcrencei Kováts Jenő és Sándor. Jé key 
Mór és' Zsigmond, Szegedi/ Albert, Szalkay 
Zsigmond, Klein Mór, Bikfalvy Albert, Tan- 
kóczi Gyula, Ferencz Ágoston, Cholnoky Imre, 
Böszörményi Emil, Kölcsey Gábor, Felhő György, 
Világossy Gáspár, dr. Keresztszcghy Lajos. Hel- 

meczy József, Ináncsy Károly, Szombatiig Ödön, 
dr. Veréczy Ernő stb.

Kölcsönös áthelyezés. A vallás- ős 
közoktatásügyi m. kir. miniszter elrendelte, 
hogy Hollósiné Krémer Gizella helybeli Hon- 
véd-utezai és Nagy Vilma szintén helybeli 

I Rákóczi-utcai állami óvónők kölcsönösen át­
helyeztessenek.

Kitüntetett gimnázista. Czvengross 
Béla, a helybeli kir. kath. főgirnn. VII. osz­
tályának növendéke a budapesti egyetemi 
ifjúság folyóiratának, a Zászlónknak irodalmi 
pályázatán pályadijjal lett kitüntetve. Egy 
üdvözlő beszédet kellett Írni a jubiláló Szent­
atyához a magyar ifjúság 10 tagú küldöttsé­
gének szent Péter trónja előtt történt meg­
jelenése alkalmából. Ä legjobb beszéd a 
Czvengross Béláé volt, melyről a Zászlónk bí­
rálata többek közt a következőket mondja: 
Ez magyar ifjú ajkairól erre az alkalomra 
remek beszéd. Azért remek, mert a lelkes 
szívnek ős tisztán látó elmének kettős forrása 
táplálja minden érzeményeit és gondolatát 
Bélánk, szívből beszéltél. Neked nyújtja ba­
bérát a Zászlónk. •— Méltán lehet öröme a 
tanári karnak, hogy egy olyan pályázaton, 
melyre az ország csaknem minden főgimná­
ziumából lettek pályaművek beküldve, épen 
egy szatmári diák viszi el a babért.

Pályázat lelkészi állásra. A püspök 
ur Ö Méltósága legutóbbi körlevelében pá­
lyázatot hirdetett a királyházai plébániai ja­
vadalomra deczember 10-ig terjedő határ­
idővel. A pályázati kérvényeket báró Percnyi 
Zsigmond (Nagyszőllős) kegyurhoz czimezve, 
a püspök ur 0 Méltóságához kell benyújtani.

Lapunk a tanítók hivatalos lapja. 
A nagy károlyi róm. kath. tanítói kör gyűlé­
sén a köv. indítvány tétetett: „A nagyká­
rolyi esperest kerület r. kath. tanitó-köre 
szükségesnek tartja, hogy egyházmegyénk 
ben alakuljon egy oly sajtő-organum, mely 
hivatva lenne itt egységes és munkás kath. 
tanítói közszellemet teremteni, illetve azt 
ápolni és fejleszteni, melynek utján lehetővé 
tétessék a szakszerű kath. paedagógia min­
den irányú művelése s a kartársi viszony 
ébrentartása, melynek segélyével úgy az is­
koláknak mint a népművelésnek iskolán kí­
vüli praktikus vezetése előmozdittassék, mely 
tanácsot adjon a tanítóknak a népnevelés 
körébe eső kérdésekben s ismertetést nyújt­
son a modern paedagógia hasznos vívmá­
nyairól és alapos bírálatot a tévelygős, ká- 
pos irányokról. Szóval legyen egy sajtónk, 
lapunk, mely a tanítói karnak hivatásos szó­
szólója, életre való vezetője és egységes ereje 
legyen. E czőlra, minthogy önerőnkből — saj­
nos — külön lapot nem alapíthatunk, alkal­
masnak látjuk egyházmegyénk lapját, a 
Heti Szemlét, mely rendes mellékletet, vagy 
legalább állandó tanügyi rovatot nyitna a 
tanügy részére. E terv keresztülvitelével az 
elnökség bízassák meg.“ A tanítói kör az 
indítványt nagy lelkesedéssel, egyhangúlag 
tette magáévá, melynek alapján a „Szatmár- 
cgyházmegyei rk. tanítóegyesület“ küszöbön 
levő_ megalakítása alkalmából fel lesz vetve 
a kérdés a plénum előtt is. Mi részünkről a 
legnagyobb örömmel vesszük, ha lapunk és 
a tani tóegyesület között ez a szoros viszony 
létesülne.

Fogorvosi mii i Alim Awi es la','asol,t « Lévay-palota emelllUlvl 111 Vili letfn' Hám Jénos-utcza 12-ih
vv szám alatt van (a kir. törvény-

széki palotával szemben). Kiváló tisztelettel BAKCSY, fogorvos.



HH

Sznlinár, 1908. november .III',Tr SZEMLE"

Gyűjtés az Urangyala kápolnára.
A komárommegyei Udvard község a jövő év- 
bon jubileumot ünnepel annak a hatszáz év 
előtt otttartott zsinatnak emlékezetére, amelyen 
elhatározták országunk főpásztorai, hogy a 
Boldogságos Szűz tiszteletére estén kint or­
szágszerte hozassanak a harangok, mialatt a 
hívek az U rangy alát imádkozzék. A jubileum 
alkalmából kápolnát akarnak építeni, mely az 
,Urangyala kápolna" nevet viselné, Az építés 
költségeinek összegyűjtésére gyűjtő-iveket bo­
csátott ki a jubileumot előkészítő bizottság. 
Ezeket a gyűjtő-iveket a püspök ur ü Mél­
tósága legutóbbi körleveléhez csatoltan szét- 
kiildötte, a nemes ügy támogatását a papság 
Imzgóságárn bízva.

A szigeti gimnáziumért. A szigeti 
rkath. egyháztanács elhatározta, hogy a kat- 
holikus főgimnázium ügyében kérvényt, intéz 
a vallás-és közoktatásügyi miniszterhez, hogy 
az építkezés költségeit pótlólag vegye fel a 
jövő évi költségvetésbe. A kérvényt küldött­
ség fogja átnyújtani, mely tegnap el is indult 
Budapestre. A küldöttséget il'j. báró Percnyi 
Zsigmond főispán és Dr. Kökényesdy Mihály 
országgyűlési képviselő fogják a miniszter elő 
vezetni. A miniszteren kívül tisztelegni fog­
nak báró Barkóéin Sándor miniszteri taná­
csosnál is, hogy közbenjárását kikérjék.

A tanítók járandóságai. A püspök 
ur Ő Méltósága úgy intézkedett, hogy az 
egyházmegyében alkalmazott kántortanitók, 
tanítók ós tanítónőknek fizetésükbe beszámí­
tott, azon járandóságai, melyeket az alapít­
ványi pénztárból élveznek, jövő évi január 
hó 1-től kezdve olőlegesen, ós pedifi a 200 
koronán felüli illetmények havi részletekben, 
a 200 koronáig bezárólag terjedő illetmények 
nődig évnegyeden részletekben szolgáltassa­
nak ki.

Felolvasó estély. N.-knrolyban vasár­
nap este 6 órakor a városi színházban felol­
vasó-estély volt az Oltáregyesület javára a 
következő műsorral: Bevezetésül a megnyitó 
beszédet mondta: Pullman Péter az Oltár- 
egylet, igazgatója. 2. Előkép. Jákob alma. Elő­
adták: Patai) Béla (Jákob) angyalok: Hetei/ 
Józsa. Serényi Erzsiké, Pupp Len, Gyurovits 
Magda, Gsemus Irmuska, Kubinyi Mariska, 
Hmzthy Erzsiké, Pupp Róza, Nonn Laczj, 
Liébha-user Margit, Mttkay Éviké, •Jakab Böske, 
Nagy Böske, Petz Margit, Gsepreghy Mariska, 
Patay Vilma, TJjfalussy Incsike, Máncly Mar­
git, Gellert Margit, Gellert Anna, Schiffbeck 
Bandi, Selúffbech Emil, Nagy Ilonka. Polc 
Ilonka. 3. Az ünnepi előadást Wolkenberg Ala­
jos dr. tartotta. 4. Művész Ábrándja. Zongorán 
játszotta Dragoner Lajos. 5. Melodráma. Elő­
adta Sikolya István zongorán kisérte Gát-pár 
Anicza. 6. „Magyar dal“ ós „Egy szempár. . . 
részleteket énekelt Dombul Gyula főgimn. ta­
nár, zongorán kisérte Dntganer Lajos. 7. Sa­
lamon delete. Élőkép. Szereplők: Salamon : 
Csipkés Károlyné, anya: Gsepreghy József né 
és Tóth Jolán ka urhölgyck : Gsernus Józsetné, 
Irsilc Miczi, Gorzó Erzsiké, udvarnagyi Hol- 
czinger István, udvari testőrök : Papp Kornél, 
Kiss Zoltán, Suták József, Gsepreghy Ernő.

A csanálosi kath. olvasókör téli 
idénye most vasárnap, o lió 22-ón nyílt meg. 
A megnyitó beszédet Hónai István plébános, 
a kör elnöke tartotta. Beszédének főrészét 
az aranymisés pápáról való megemlékezés 
képezte, melynek hatása alatt a nagy szám­
ban egybegyűltek elénekelték a papai hyra­
li üst. Az estnek érdekes pontja volt Szu­
pa eher Ferencz tanító előadása az uj válasz­
tási törvényjavaslatról. — Az est a magyar 
hymnus olóneklésével a leglelkesebb hangu­
latban végződött.

A nagy som kuti kath. népszövetség 
helyi szervezete f. hó 22-én népes értekez- 
lett tartott, melyen t cszpimny Sándor helyi

igazgató előadta a népszövetség országos ter­
jeszkedésének legújabb adatait s felhívta a 
tagokat a kath. szellemű sajtó támogatására. 
A jelenvoltak nagy örömmel vettek tuaomást 
az előadottakról s egyhangúlag lelkesedéssel 
fogadták, hogy a népszövetségnek hit tagjai 
maradnak a csak a kath. irányú sajtót fogják 
támogatni.

Erzsébet ünnepély. A róni. kath. fiú­
iskola Erzsébet királyné emlékezetére szépen 
sikerült ünnepét; rendezett a múlt csütörtökön. 
Reggel 8 órakor szentmisét hallgattak a gyer­
mekek a székesegyházban, ezután kezdetét 
vette az ünnepély, mely hazafias énekekből 
ós szavalatokból állott. Afc alkalmi beszédet 
Mondák Endre tanító mondotta.

Polgári fiúiskola. A város folyamo­
dott a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez, 
hogy Szatifiáron államköltségen 1909. évi 
szeptember 1 -éré megnyithatnia" állítson pol­
gári fiúiskolát. A miniszter most arról érte­
sítette a várost, hogy a jelzett iskolának fe­
dezete az állami kölcsógvetósbo fölvehető nem 
volt. /V tanács most az 1910-ik évre megújí­
totta a kérelmet.

Meghívó, A Szatmárvármegyei Általá­
nos Tanh,ó-Egyesület 1908. évi doczember 
hó 7-én, hétfő d. o. 10 órakor Szaunár-Nó- 
metiben, a városháza tanácstermében rendes 
közgyűlést tart, melyre az egyesületi tagokat 
ős tanügy burátokat tisztelettel meghívjuk. A 
közgyűlés tárgysorozata: L. Elnöki megnyitó. 
2. Jelentés az egyesület két évi munkássá­
gáról . Előterjeszti: Károlyi Sándor egyesü­
leti 1. jegyző. 3. A tanítói nyugdíjtörvény 
revíziója. Előadó Imre Károly nagybányai 
állami tanító. 4. Kölcsey Ferenc emlékezete. 
Felolvasás Károlyi Sándor szatmári tanítótól. 
5. A siketnémák tanítása. Bemutatja Gácsér 
József siketnéma intézeti igazgató, (i. Tanítói 
internátus. 7 Kisebb ügyek. Elnöki előter­
jesztések. 8. Jelentés az egyesület pénztári 
ős könyvtári állapotáról. 9. Indítványok. 10 
Tisztujitás. Szatmár-Néraeti, 1908, november 
20. Kótai Lajos, egyesületi elnök. Károlyi 
Sándor, egyesületi í. jegyző. Figyelmezteté­
sül. Gyűlés után társas ebéd; akik ezen 
résztvenni szándékoznak, arról további intéz­
kedés végett az elnököt pár nappal a gyűlés 
előtt értesítsék.

Öngyilkosság. Berecz Mihályné, szül. 
Tóth Francziska vasárnap reggel elmezava­
rában önkezével vetett véget életének.

Közszállitási pályázatok a Debre- 
czeni Kereskedelmi és Iparkamaránál. 
Zsir, rizs, burgonya, hab, só, hagyma, tar­
honya, paprika, siivegezukor szillitandó a mun­
kácsi 12-ik honvédségi gyalogezredhez. Aján­
latok nov. 24-ig. A es. kir. 4-ik hadtestgyógy- 
szor szükségleteire irt ki pályázatot. Aján­
latok deezember 3-ig nyújtandók be. Az erre 
vonatkozó hivatalos hirdetmény a kereske­
delmi m. kir. miniszter a 2646/VI t. leirata 
szerint a „Budapesti Közlöny" hiv. lap no­
vember 12-ik számában jelent meg. E pályá­
zatok a kereskedelmi ós iparkamara segédhi­
vatalában betekinthető k.

Részegen a halálba. Mindák Pál cső­
kéi lakos a m iit napokban házasság ózdijá­
ból kiváltotta keresztlevelét s hogy nagyobb 
bátorsága legyen a házasélet boldog revébe 
kikötni, botért egy közel levő korcsmába ogy 
kis szoszelósre. Mindák ogy kissé többet sze­
dett be a jóból, mint mennyit a bátorság 
megszerzéséhez szükséges s holt részegen 
bandukolt ki a korcsmából. Nem sokáig bo­
torkált, mert csakhamar az édes anyaföldhöz 
lapult, de vesztére. Azon éjjeli nagy hidegben 
megfagyott s másnap reggel holtan találták 
az arra járó-kelők,

Üzlet átvétel. A Nólimn Lajos Józsei 
kávéüzletét átvette Benkö Sándor, kinek 
előzékenysége ós szakképzettsége bistositja a 
vevő közönséget. 10—12%-a 1 olcsóbban sze­
rezhetjük be kávé szükségletünket mint 
bárhol.

Kölcsön-könyvlár
Kazinczy utca 16. az. alatti üzletem­

ben a magyar irodalom régi ós legújabb jeles 
Íróinak müvei olcsó dij mellett kölcsön vehet
ők. — Cseplák Bálint.

Szives tudomásul!
Bátorkodom a nagyérdemű hölgy közön­

ség szives figyelmét felhívni, mielőtt a szőrme- 
szüksegletót beszerezné, tekintse meg saját 
kószitményü finom szőrme-boáimat (coliét), 
melyekből nagy választékot tartok raktáron; 
ezenkívül mindennemű finom azó'rme-árukat 
muffokat ós persiáner-sapkákat.

Egyszersmind szives tudomására hozom, 
hogy ugyanezen üzlethelyiségben kötszer­
raktáram van, melyben nagy választékot 
tartok mindennemű kötszerekben.

Továbbá gummi árukban nagy válasz­
tékot tartok.

Postai megrendeléseket diszkréten esz­
közlöm.

Utazóbundák kikölcsönöztetnek !
Kérve a n. ő. közönség becses pártfo­

gását, pontos kiszolgálásom teljesítése mellett 
maradtam teljes tisztelettel

Görömfoey János szűcs
DEÁK-TÉR, ANTAL D. HÁZ.

M&kóczy Géza papi ;zsa^lgári
Szatmár, Eötvös-utcza 4/a. sz.

Ajánlja a főt. lelkész urak szives figyelmébe 
modern szabó műhelyét, hol is mindehnomii 
reverendákat óz papi öltönyöket a legnagyobb 
pontosággal és jutányos árak mellett készülnek.

Tisztelettel
Makóczy Géza, sekrestyés.

Weisz Zoltán modern könyv- ze­
nemű- és papirkereskedését a Gutman-
palota sarokhelyisógében, fényesen berendezve,
megnyitotta I

Özv. Lauf József né és Fia
szobafestő Szatmár, József kir. herczeg-u. 14. sz
---------- 35 év óta fennálló üzlet. ----------
Elvállal szoba és templomfestést, tapétázást, 
mázolást ós minden e szakba vágó munka 
gyorsan ós pontosan való elkészítését olcsó 
árak mellett. Szives pártfogást kór özv. Lauf 
Józsefné és Fia.

kJ jó 
KG AI

Értesítés.

a HUNGÁRIÁT. Egy Hier must, házhoz 
28 krajezár. Kiemelendő még a többek 
közt egg pnlaezk saját töltésit bor Hun­
gária gyöngye czim alatt 50 krajezár.

Aki egy jó varrógépet óhajt venni, 
az forduljon teljes bizalomul Hammer Ig- 
nátz műszerészhez Szatmár, Battyhányi- 
utcza 1-sö sz., mert mint értesültünk, meg­
szerezte a világhírű ,,Pfaff" gépek egyedüli 
képviseletét és ez maga is már a legnagyobb 
biztosítékot nyújtja arra, hogy egy kitűnő 
varrógépet kap az, aki nála szerezi be ezen 
czikkbon a szükségletét.

Aki szép és olcsó karácsonyi vagy új­
évi ajándékot óhajt vásárolni, az menjen el 
a színházzal szemben lévő óra és ékszer üz­
letbe, mert olt találja a legdusabb ós leg­
olcsóbb választékot valódi arany ós ezüst 
ékszerekben, mindennemű zseb és fali órák­
ban. Tisztelettel Kepes Dávid mii-órás és 
ékszerész, Szatmáron a színházzal szemben.

Értesítem a ni. t. közön­
séget, hogy ház, birtok, 

üzlet és lakásközvetitő irodámat Vár- 
domb-utezába, az izr. templommal szemben
bÄ Zichennann Mór
5M.« Gárdos Ferencz
könyvkötészetében Szatmár, Kazinozy-utea 
6-ik szám, hol Ízléses és csinos munkát gyor­

san és jutányosán készíttetnek.

Munkatárs: VlaziUs Vincze.
Nyomatott a Pázmány-sajtóban Szatmáron.

v \
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„HETI SZEMLE“

TÖRLEY^ CASINO 
TALISMAN 
GRAND VIN

Hammer Ignátz
műszerész, kerékpáréi varrógép­
raktár Szatmár, Batthyányi-u: 1.
Schwarcz Albert-féle bolthelyiségben.

Világhírű

PFÄFF“
varrógépek Szatmárme- 
gye egyedüli képviselője.
Kedvező részletfize­
tés, 8 éves jótállás.
Szakszerű javítóműhely
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

valamint

I. rendű bükkhasábfa, 
I. rendű gyertyánfa,
I. rendű cserfa,
I. rendű tölgyfa,
Taslajs liántól* var^aFa, 
többféle «lorongTa kapható

Fischer Herman
fakereskedőnél Szatmár,

Báthory-utcza 10. sz. Telefon 122.
Raktárak: a lakásnál, a Szentvér- 

és máv. állomásnál.
O

Szatmár, 1908. november 25.

10 Megjelent 0
a Pázmány Képes Naptár
I ■L az 1909. évre. El I ■ I

Kapható a Pázmány-sajtó könyvnyomdában Szatmáron, Iskola-köz 3.

Ára GO fillér. ”§6® ffiisr Ára 60 fillér. 
!! Tömeges megrendelésnél árkedvezmény!!

SZABÓ SÁNDOR, SZATMAR
SZOBRÁSZ, ARANYOZÓ ÉS OLTÁRÉPITÖ, WESSELÉNYI-UTCZA 3. (SAJÁT HÁZ).

1
Üzle t á thelyezés !

Tiszteletlel értesítem nagyrabe- 
csiilt megrendelőimet, hogy

SZOBRÁSZ-, ARANYOZÓ- ÉS

OLTÁRÉPITÖ MŰTERMEMET

újonnan átalakítva, saját 
házamba, Wessetényi-utca 
3. szám alá helyeztem át.

Kérem az igen tisztelt megren ­
delőimet, hogy bizalmukkal a jövő­
ben is megtisztelni szíveskedjenek.

XX

Bakos és Papp
épület- és mii lakatosok SZATMÁIl, Kazimczy-utcza 38. sz.

s--------------------—;------------------------------------------ --------------------------------------------------------------í
Ajánljuk a mai kor igényeinek megfelelően berendezett

lakatos-műlielytinket
a m. t. közönség szives figyelmébe, hol is a legszolidabb árak mellett készítünk 
mindennemű épület vasalásokat, modern vasrácsokat, kapukat, ajtókat, sírkerítóseket, 

csinos kivitelű takarék-tűzhelyeket és modern kivitelű vasbélyegzőket.

Különös gondot fordítunk kutfelszere- "«s|mi| 
lésekre és mindennemű javításokra.

fl_ _ _ _ _ __ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ m

A kolozsvári „Kristály“ (iőzmosó és Vegytisztító Gyár: 1
TimTul fellépne miieket és felsőruhákat temfn*gío“í
előnyös árak ellenében, gfigr TÍZ koronát mcSrc^íínlü

1? Csomagolás díjtalan!
Czím: @®®®®

„KRISTÁLY6«
1 GŐZItílOSÓ GYÁR
1 KOLOZSVÁR, Pályaudvar.



: ’

kényel- 
tartós

honi gyártmányú lábbelit akar vá­
sárolni, az bizalommal fordulhat

Aki igazán finom, 1 
mos, elegáns és

Kívánatra mérték után bármilyen 
kivitelt! ozlpök és csizmák Is készülnek.

Vnja János
-hoz, SZATMÁR, Deák-tér, (Keresztes András-fóle ház 

aki dúsan felszerelt ozlpő-raktárában csukjs valódi 
finom bőrből, a már is világhírű hazai gyárakban czipőket 6- 
csizmákat .nagyon la versenyképes árak mellett hozza 
forgalomba cs üzletéből minden olcsóbb rendű készítményt 
a szokásos bőr és talp utánzatokat teljesen klküszö) 
bölte, és a kinek árui csinosság dolgában Is párját ritkítják

Szutm&r, 1908 november 25. „HETI SZEMLE“

Ellenbogen Tóbiásáé
első szatmári petroleum szállító

Kazinczy-utcza 17. szám

Tisztelettel hozom a m. t. kö­
zönség szives tudomására, hogy 
évek óta fennálló

petroleum szállító
üzletemet Kazinczy-ti. 17. sz., a 
zárdával szembe levő bolthelyiségbe 
helyeztem üt, ezek folytán kérem 
petróleum szükségletét nálam be­
szerezni, ahol a legfinomabb csá- 
szárolajtól hezdve a legolcsóbb 
minőségű petróleumig, minden 
versenyt kizáró olcsó árban nálam 
beszerezhető. — 5 literes kannát 
díjmentesen kölcsönzők. — Min­
den megrendelést pontosan, saját 
fogatommal házhoz szállítok. Ki­
sebb mennyiségű megrendeléseket 
is eszközlök. — Kiváló tisztelettel:

Ellenbogen Tobiásné,
petróleum szál Utó.

Napi árak. — Telefon Kié.

Szálloda, étterem és ká- 
.. .. véház megnyitás! .. ..

Hangszer üzlet! 
SzaEni Simon
hangszer ős zongora- 

készítő s hangoló
Szatmár, Eaziacy-u. 14.

Guttmann-palota.

Értesítem Szatmár város és vidéke 
m. t. közönségét, hogy a

Károlyi-Szállodát“

Hölgyek figyelmébe!
Több évi külföldi tanulmányaim, tapasztala­
taim és gyakorlataim után hazajöttem és szülő­
városomban Széelienyi-utcza 11. számú 
házban(Arpád-utcza sarkán) angol és franczia

női felsőruha divattermemet
megnyitottam. A nagyrabecsült hölgyek 
szives pártfogását kérve, maradtam tisztelettel
B :» ti 1í L <> 3» i 11 ez,

a berlini szabásztani akadémián kiképzett oki. szabász.

ŐSZI SAR.II
MWELé
300 hold kiadó

a ásott
Neuschlosz Testvérek
Szsatmár, Deák-tér 7. sz.

Telefon szám 16,

BABAKOCSIK ÉS HINT ALÓ VAK!

Megkezdődött a nagy őszí és téli vásári
Óriási választók újdonságokból, melyek egyedül csak

SZATMÁRI BAZÁRBAN
Kazinczy-u. 10. sz. alatt kaphatók a legegyszerűbbtől a legizlésosebb tárgyak, u in.: játék, 
diszmü, rövid, niirlnbergi, aozél, tajték, üveg', porczellán és öntvény-áruk, gram- 
mophonok, fonographok, lemezek és hengerek óriási választékban, mélyen leszállított

árak mellett vásárolhatók

Blatniczky István, Szatmir, Kazinczy-utcza 10, szám alatt levő
„SZATMÁRI BAZÁR“- JÁBAM.

))

átvettem
és azt szeptember 5-én megnyitottam. 
Felhívom a m. t. közönség b. figyej- 
mét az újonnan átalakított és fé­
nyesen berendezett kávéiméra, 
hol is kitűnő tekeasztalokról gon­
doskodtam. — ízletes ételek, szak­
szerűen kezelt borok és mindig 
frissen csapolt sör, a nap bármely 
szakában kapható, nemkülönben ki­

tűnő zónareggelik.
Havi abonensek elfogadtatnak.

Elvállalok lakodalmakat és tár­
sasvacsorákat. — Társaságok ré­
szére külön helyiségekkel(schambró- 
szeparé) rendelkezem. — A m. t 
közönség szives pártfogását kérve,

kitűnő tisztelettel:
Mií r lí Li s Sándor,

vendéglős.

Bitünö teli epályíi!

HORVAYés SZABÓ
festők Szatmár, Kinizsy-u. 20.
Elvállalnak szobafestést, mázolást, czim- és 
ezimer-festést, valamint aranyozást és ta­
pétázást. Templom festéseket minden stílben.
:: :: Üveg* csimtáblák készítése w ::

RUBINSZKY FERENCZ
ipar művészeti műhelye

SZATMÁE, U J-UTCü. 3/a SSS. (BAJÁT HÁZ).

Odern háló, ebédlő, szalon vagy 
úri szoba berendezések, vala­
mint leányszoba berendezések 
művészi kivitelben készülnek.

KÍVÁNATBA TERVEKKEL IS KÉSZSÉGGEL SZOLGÁLOK.
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pAzmám-sajtó
villany erőre berendezett könyvnyomda

SZATMÁR, ISKOLA-KÖZ 3. SZÁM.
*****************»*****»**********'»******

Czimhártyak, gyászlapok, ügyvédi nyomtatványok, árjegyzékek, szál­
lítási bárczák, meghívók, névjegyek, levelező-lapok, étlapok, feltűnő 
falragaszok, eljeggzési és esketési meghívók, számlák, levélpapírok 
művészies kivitelben, részvények, okmányok, emléklapok bármilyen 
színezéssel, művek kinyomatása, tánczrendek, üzleti körlevelek, havi 
és heti lapok, folyóiratok, csomagoló papírok czégnyomással, táblázatok, 
szalag aranyozások, és mindennemű könyvnyomdái munkák készítése.

Nagy egyházi nyomtatványraktár!
Könyvkötői munkák felvétele!

Pázmány-Sajtó Könyvkiadóhivatalában
kaphatók az alant jelzett müvek:

Dr. Ratkovszki S.: 20 exhortatiói
a munkácsi állami főgimnázium ifjúságához 
kaphatok 2 koronáért a Pázmány-sajtóban. — 
Érdemes e munkát elolvasni már csak a kritikai 
érzék fejlesztése szempontjából is. A nyilvános 
bírálat nem jut vele szegeletre. Némelyek ato­

mokra zúzzák, mások a felhőkbe emelik.

Össsze-
állitottaSzent József imakönyv.

Dr. Haiczl Kálmán garamszeníbenedeki plébános, 
lelkész. Ezen imakönyv magában foglal imákat 
és elmélkedéseket az év minden napjára, elő­
készítést a gyónási és áldozási ájtatosságra 
Ára csinos vászonkötésben 1 kor. 40 fillér. 

Bérmentes küldéssel 1 kor. üö filler.

PVlilntllüQ vagy útmutatás az istenes
f llllULllvtl életre. Irta Szalczi sz. Ferencz
genfi püspök. Főleg Szenczi Imre fordítása 
nyomán átdolgozta Haugg Leó szentszéki taná­
csos, plébános. Második kiadás. Ara vászon- 
kötésben 2 K 40 f. Bőrkötésben aranymet­

széssel 4 korona.

' szertartástan.
rónaszéki plébános. Elemi népiskolai használatra. 

Kis 8°-as alak. Ára fűzve 60 fillér.

Irta :
Ékkel Lajos

A Colosseum vértanúi. 2ÍLTZ
történetéből. Irta O’ Reylly apostoli hithirdető, 
fordította Matyaczkó Teodor kanonok. Kiválóan 
érdekes olvasmány 29 iv, 8°. Fűzött példány 
ára 2'40 K., kötve 3'20 korona. A pénz elő- 

leges beküldése után bérmentve.

F.qVőÍPQÍ Idegen szerzőknyo-
IlöIVClCöl UCMCUCb. mán átdolgozta dr.
Irinyi Tamás theol. tanár. A szatmári ft. egyház­
megyéi hatóság jóváhagyásával. 8°-ad rét alak, 

29 iv. Ára fűzve 4 kor. Kötve 5 kor.

Útmutatás a lelkiteké meg-
Q7pi17pcpyiű Irta ■ Lehen atya, fordította 
ÖPülMJÖClüi Sarmaságh Géza. E művet 
mely eredeti francia alakjában 4, német szöve­
gében 12 kiadást ért meg, második és javított 
magyar kiadásban bocsátottuk az istenes életre 
törekvő buzgó lelkek szolgálatára, miután a 
első magyar kiadás teljesen beváltá azon remé­
nyeket, melyeket hozzá a megrendelők fűztek, 
mit bizonyitnak az elismerő nyilatkozatok s a 
mű gyors elterjedése. 31 iv. Ára fűzve 3 kor., 

kötve 3 kor, 60 fillér.
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